
Definition
edelweiss VENEERs sind vorfabrizierte, polymerisierte, röntgenopake, 
hochgefül lte Nano-Hybrid-Komposit-Schmelzschalen mit einer anorga-
nischen Oberf läche. 
Die Komposit-VENEERs erleichtern die direkte Verblendung einzelner 
oder mehrerer Frontzähne, welche mit demselben Material einzemen-
tiert werden aus dem sie bestehen. Dies führt zu einer stabilen Einheit 
(zwischen Dentin/Schmelz + Komposit + edelweiss VENEER).
edelweiss VENEERs bestehen aus Schmelzschalen in vier Universal OK-
Garnituren (Extra Small = extra klein, Small = klein, Medium = mittel, Large 
= groß) und zwei Universal UK-Garnituren (Small = klein, Medium = mittel), 
die in einer Farbe (Enamel VENEER – eine transluzente, natürl iche Farbe) 
erhältl ich sind.

Zusammensetzung 
Barium-Dentalglas
Bis-GMA-basierte Matrix aus Dentalharzen
Pigmente
Additive
Katalysator

Technische Daten
Füllstof fgehalt: 82 Gew. % = 65 Vol. %. Die Variationsbreite der anorgani-
schen Fül lstof fpartikel l iegt zwischen 0,02-3 µm.

Indikationen
• Karies
• Alte Restaurationen
• Schneidekantenverlängerung
• Zahnfehlstel lungen
• Zahnfrakturen
• Zahnverfärbungen
• Verfärbungen
• Verblendung alter Kronen 
• Anatomische Fehlbi ldungen
• Diastema
• Attr ition
• Abrasion
• Erosion
• Kosmetische Korrektur

Empfohlene Anwendung 
1.  Zahnreinigung
 Den zu versorgenden Zahn und dessen mesiale und distale Nachbarn 

mit f luorfreier Reinigungspaste reinigen. Interdentales Anrauhen/Rei-
nigen mit Abrasivstr ips.

2.  Auswahl der Zahnform
 Die Auswahl der Zahnform erfolgt mit der mitgelieferten Formschab-

lone (z. B. edelweiss VENEER Sizing Guide). Die Formschablone wird 
über die zu restaurierenden Zähne gelegt, wobei die auf der transpa-
renten Folie sichtbaren Umrisse zur Auswahl des am besten passen-
den edelweiss VENEERs dienen. Gleichzeitig können nötige Schlif f-
korrekturen auf der Fol ie eingezeichnet werden. Zur Formkorrektur 
des edelweiss VENEERs eine raue Disk bei langsamer Drehzahl ohne 
Wasser verwenden. 

3.  Auswahl der Schmelz- und Dentinfarbe
 Die Farbwahl er folgt vor der Trockenlegung und wird bei Tageslicht 

oder unter Tageslichtlampen mit dem edelweiss Dentine & Enamel 
Shade Guide bestimmt.

3.1  Wahl des Farbtons
• Dentin-Farbbestimmung im Zervikalbereich mit dem Dentin - Farb– 
 stäbchen durchführen, da hier der Farbton am ausgeprägtesten ist.
• Dentin-Stäbchen in die Enamel VENEER-Schale einlegen. 
 (Vorher Glycerin für die Lichtbrechung in die Schale applizieren)

3.2 Wahl der Farbintensität und der Opazität
• Zervikalbereich für Dentinfarbe/Dentin - Komposit
• Inzisalbereich für Schmelzfarbe/Schmelz - Komposit

3.3 Wahl der Farbhell igkeit
4. Al lgemeine Vorbehandlung

4.1 Trockenlegung (Kof ferdam)
 Trockenes Arbeiten bi ldet die Grundlage für optimale Resultate. 
4.2 Zahnpräparation
 Je nach Indikation möglichst minimal invasiv. 
4.3 Matrizen / Interdentalkei le
 Zum Schutz der Nachbarzähne und zur Separation ein dünnes, trans-

parentes Matrizenband anlegen. Bei Bedarf die Matrize mit Interden-
talkei len approximal f ixieren.

5.  Vorbehandlung des edelweiss VENEERs
5.1 edelweiss VENEER einpassen. 
5.2 Zur verbesserten Haftung wird das edelweiss VENEER mit 25 µm 

oder 50 µm Aluminiumoxid auf der Rückseite sandgestrahlt oder mit 
einem Diamant-Komposit-Instrument angerauht. 

5.3 edelweiss VENEER an der bearbeiteten Rückseite mit edelweiss 
 VENEER Bond versehen. Einen Tropfen edelweiss VENEER Bond mit 

einem Pinsel auf das edelweiss VENEER applizieren und mindestens 
30 s lang einmassieren.

5.4 edelweiss VENEER Bond mit öl- und wasserfreier Druckluf t sanft ver-
blasen, so dass eine leicht feuchte Schicht auf der Innenseite des 
edelweiss VENEERs verbleibt. 

5.5 Anschließend VENEER Bond mindestens 20 s lang l ichthärten. 

 Hinweise: 
 Die Verwendung von Kof ferdam wird empfohlen. 
 Vor dem Gebrauch edelweiss VENEER mit Alkohol desinf izieren.

6.  Vorbehandlung der zu behandelnden Zähne
6.1 Zahn- oder edelweiss VENEER-Präparation reinigen.
6.2 Ätze mit 37%-igem Phosphorsäure-Ätzgel mindestens 30 s bis 60 s 

auf Schmelz bzw. 15 s auf Dentin einwirken lassen. 
6.3 Gründlich ca. 20 s spülen und mit öl- und wasserfreier Druckluf t 
 sanft verblasen. 
7.  Applikation des Adhäsiv
7.1  Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) direkt auf die Micro-
 brush dispensieren und 20 s lang auf Zahn / Präparation einmassie-

ren. 
7.2 Kurz verblasen. 
 Mit Lichtleistung unter 1000 mW/cm² für 30 s vorhärten. 

 Hinweise: 
 Adhäsivseen vermeiden, da diese die Passgenauigkeit des 
 edelweiss VENEERs beeinträchtigen können. 

8.  Befestigung des edelweiss VENEERs
 Um den ästhetischen Erfolg zu gewährleisten, wird die Verwendung 

von edelweiss Nano-Hybrid Composite empfohlen.
8.1  Kompositfarbe auswählen 
 Bei stark zerstörtem oder verfärbtem Untergrund wird eine Dentin-

masse empfohlen, um eine homogene Farbgebung zu erreichen. Bei 
Formkorrekturen kann Schmelzkomposit eingesetzt werden (Ena-
mel). Bei Verwendung von zuviel Schmelz kann die Restauration grau 
und zu transparent erscheinen.

8.2 Ca. 1 cm des Komposit-Streifens auf die Fingerspitze auftragen, zu 
einer Kugel rol len und die Komposit-Kugel mit der Fingerspitze in die 
Innenseite des VENEERs eindrücken. 

8.3 Komposit mit Instrument (Spatel) gleichmäßig im edelweiss   
VENEER vertei len.

8.4 Die zentralen VENEERs in die gewünschte Position drücken. 
8.5 Ausrichten von mehreren edelweiss VENEERs: Bei ganzen Frontres-

taurationen wird empfohlen, mit den zentralen VENEERs zu beginnen.
8.6 Komposit-Überschüsse adaptieren und überschüssiges Material ent-

fernen. Durch eine zuvor gelegte Interdental-Matrize wird das Verblo-
cken der Zähne verhindert.

8.7 Belichtungszeit:
 Die Bestrahlung beginnt mit der Polymerisationslampe von palatinal 

aus, um einen Stressaufbau zu verhindern. Die Bestrahlung palatinal 
er folgt für 40 s. Danach wird von der labialen Seite 40 s lang bestrahlt. 

 Nach der Polimerisation bzw. vor dem Ausarbeiten wird geprüf t, ob 
an den benötigten Stel len (z. B. den Rändern) genügend Komposit 
vorhanden ist. Andernfal ls muss zu diesem Zeitpunkt erneut nach-
korrigiert werden.

8.8 Ausarbeiten/ Polieren
• Finieren der zervikalen Ränder und der Inzisalkanten mit 
 Finierdiamanten. (Diamant 40 µm / 8 µm) 
• Finieren der Approximalräume mit Proxoshapefei len 
 (Diamant 40 µm / 8 µm)
• Bearbeiten der Interproximalräume mit Finger-Strips und 
 anschließendes Polieren mit Polier-Strips.
• Polieren des Zervikalbereichs mit Si l ikon-Polierkelchen 
 (Speichelfeucht)
• Die Endpolitur wird mit einer Si l ikonscheibe und Politurbürsten 
 (Brushes) durchgeführt.

Gegenanzeigen
Bei bestimmungsgemäßem Gebrauch sind keine bekannt.

Nebenwirkungen
Systematische Nebenwirkungen sind nicht bekannt. In Einzelfäl len wur-
den Kontaktal lergien mit ähnlich zusammengesetzten Produkten im 
unausge härteten Zustand beschrieben.

Wechselwirkungen
In Kontakt mit kationischen Mundwässern sowie bei Plaquerelevatoren 
oder Chlorhexidin können Verfärbungen auftreten.

Haltbarkeit und Markierung
Das Verfal ldatum und die Chargen-Bezeichnung sind auf den Behältnis-
sen ersichtl ich. Nach Ablauf des Verfal ldatums nicht mehr verwenden.

Hinweis:
Abgabe nur an Zahnärzte und zahntechnische Labors oder in deren Auf-
trag. Für Kinder unzugänglich aufbewahren! Nur für den zahnärztl ichen 
Gebrauch!

Wichtig
Um ein optimales Ergebnis zu gewährleisten, wird die Anwendung in 
Kombination mit al len edelweiss Komponenten empfohlen.

Herausgabe dieser Gebrauchsinformation
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Definition
edelweiss VENEERs are prefabricated, polymerized, radiopaque, highly 
f i l led nano-hybrid-composite-enamel shells with an inorganic surface. 
The composite veneers make direct veneering of single or multiple an-
terior teeth easier than ever before. They are cemented using the same 
material that they are made from, which leads to a stabile bond (between 
the dentin/enamel + composite + edelweiss VENEER).
edelweiss VENEERs consist of enamel shells in 4 universal upper anterior 
sizes (extra small, small, medium, large); and 2 universal lower anterior 
sizes (small, medium), that are avai lable in one shade (Enamel VENEER – 
a translucent, natural shade).

Composition
Barium dental glass
Bis-GMA based resin matrix
Pigments
Additives 
Catalyst

Technical data 
Fil ler ratio: 82 % by weight = 65 % by volume. The variation of inorganic 
f i l ler particle is between 0.02-3 µm.

Indications
• Caries
• Old restorations
• Lengthening of the incisal edge
• Misal igned teeth
• Tooth fractures
• Tooth discoloration
• Veneering of old crowns
• Incorrect chromaticity
• Anatomical deformities
• Diastemas

• Attr ition
• Abrasion
• Erosion
• Cosmetic corrections

Recommended application
1.  Cleaning the teeth
 Clean the tooth to be treated as well as the mesial and distal adjacent 

teeth using f luoride-free cleaning paste. Roughen/clean interdental 
areas using abrasive str ips. 

2.  Selection of the tooth shape
 Selection of the tooth shape is performed using the sizing template 

provided (e.g. edelweiss VENEER Sizing Guide). The transparent siz-
ing template is placed over the teeth to be restored in order to provide 
a visible prof i le when selecting the best f it ting edelweiss VENEER. 
Necessary corrections can also be marked on the sizing template. 
Adjustments to the shape of the edelweiss VENEER can be best per-
formed using a rough surfaced disc at a slow speed without water.

3.  Selection of the enamel and dentin shades
 Shade selection is performed before drying using the edelweiss Den-

tine & Enamel Shade Guide in broad, natural dayl ight or by using a 
l ight that represents natural dayl ight conditions.

3.1  Selection of shade tone
• Determine shade tone in the cervical area with the dentine color rod,  
 since color tone is most pronounced here.
• Insert the dentine rod into the skin bleached enamel shell. 
 (Before doing this, apply the glycerin for the refraction in the shell)

3.2 Selection of shade intensity and opacity 
• Cervical area of the dentin shade / dentin composite
• Incisal area of the enamel shade / enamel composite

3.3 Selection of shade brightness
4.  General preparation
4.1  Isolation (dental dam)
 Dry work area provides the basis for optimal results.
4.2 Preparation of the tooth
 Depending on the indication, minimally-invasive as possible.
4.3 Matrix / interdental wedges
 To protect and separate the adjacent teeth, a thin, transparent matrix 

band should be seated. If necessary, f ix the matrix interproximally us-
ing interdental wedges.

5.  Pretreatment of edelweiss VENEERs
5.1 Adjust the f it of the edelweiss VENEER.
5.2 To improve adhesion, the edelweiss VENEER should be sandblasted 

on the backside using 25 µm or 50 µm aluminum oxide; or roughened 
using a diamond composite instrument. 

5.3 Coat the prepared surface of the edelweiss VENEERs using edel-
weiss VENEER Bond. Apply one drop of edelweiss VENEER Bond onto 
the edelweiss VENEER using a brush, and massage it in for at 

 least 30 s. 
5.4 Gently dry edelweiss VENEER Bond using an oi l- and water-free 

stream of air, so that a sl ightly moist layer remains on the inner sur-
face of the edelweiss VENEER.

5.5 Light cure edelweiss VENEER Bond for at least 20 s. 

 Note: 
 The use of a dental dam is recommended.
 Before use, disinfect the edelweiss VENEER using alcohol.

6.  Pretreatment of prepared teeth:
6.1 Clean tooth or the preparation of the edelweiss VENEER.
6.2 Etch using 37% phophoric acid for at least 30 s to 60 s on the enamel 

and 15 s on the dentin. 
6.3 Thoroughly r inse for approx. 20 s and dry using a gentle stream of 

oi l- and water-free compressed air.
7.  Application of adhesive
7.1  Dispense one drop of Dentin/Enamel Bond 
 (Peak Univ., Optibond, etc.) onto the microbrush, and massage it onto 

the tooth / preparation for 20 s.
7.2 Briefly dry and precure for 30 s using a light intensity of less than 
 1000 mW/cm².

 Note: 
 Avoid excessive residue, since this can impact the proper f it of the  
 edelweiss VENEER.

8.  Cementation of the edelweiss VENEER
 In order to guarantee esthetic success, it is highly recommended to 

use edelweiss Nano-Hybrid Composite.
8.1  Select the composite shade. For substrates that are severely broken 

down or discolored a dentin shade is recommended to provide a ho-
mogenous color. For shape corrections, an enamel composite can be 
used (Enamel). Too much enamel can make the restoration gray and 

 too transparent.
8.2 Take roughly 1 cm of the composite str ip in the f ingertips and rol l i t 

into a bal l. Use the f inger tips to press the bal l into the inside of the 
VENEER. 

8.3 Use the spatula instrument to evenly distr ibute the composite into the 
edelweiss VENEER.

8.4 Press the central VENEERs in desired positions.
8.5 For placement of multiple edelweiss VENEERs: With a complete ante-

rior restoration it is recommended to begin with the central VENEERs.
8.6 Adapt excessive composite and remove excess material. 
 The previously placed interproximal matrices prevent adhesion be-

tween the teeth.
8.7 Curing time
 Begin polymerization with the curing l ight from the palatinal side, to 

prevent the build up of stress. Light curing from the palatinal side is 
carried out for 40 s. The facial side is subsequently cured for 40 s. After 
polymerization, make sure that there is enough composite available 
around the restoration. Otherwise the restoration should be corrected 
again at this time.

8.8 Finishing / polishing
• Finish the cervical margins and incisal edges using f ine f inishing   
 diamonds (40 µm/8 µm).
• Finish the interproximal area with Proxoshape f i les (40 µm/8 µm).
• Work the interproximal areas with f inger-str ips then polish 
 with polish-strips.
• Polish the cervical areas with si l icone-polishing cup (sal iva moist)
• Final pol ishing is done with a si l icone disk and polishing brushes.

Contraindications
No known contraindications when product is used as recommended.

Side effects
No systemic side ef fects are known. Contact al lergies with products of 
similar composition that have not been polymerized, have been reported 
in isolated cases.

Interactions
The use of cationic mouthwashes, plaque indicators or chlorohexidine 
may lead to discoloration.

Shelf life and marking
Expiration date and the lot number are marked on the immediate con-
tainers and packaging. Do not use af ter the date of expiration.

Note
Only to be supplied to dentists and dental laboratories or upon their  
request. Keep out of the reach of chi ldren! For dental use only!

Important
To ensure for optimal cl inical results, we recommend that al l edelweiss 
 components in this system are used in conjunction with each other.

Date of issue
2018-03

 
 
Definición
edelweiss VENEERs son fundas de esmalte de composite nanohíbrido 
de alto rel leno radiopacas, prefabricadas y polimerizadas con superf icie 
inorgánica.
Las cari l las de composite, faci l i tan la colocación directa de cari l las en 

uno o varios dientes anteriores, que se cementan uti l izando el mismo 
material del que están hechos. De esta forma se crea una unidad esta-
ble (entre la dentina/el esmalte + el composite + el edelweiss VENEER).
Los edelweiss VENEERs consisten en fundas de esmalte en cuatro ta-
maños superiores anteriores universales (extra small = extra pequeño, 
small = pequeño, medium = mediano y large = grande) y dos tamaños 
inferiores anteriores universales 
(small = pequeño, medium = mediano) disponibles en un tono (Enamel  
VENEER, un tono natural y translúcido).

Composición
Vidrio dental de bario
Matriz de resina basada en Bis-GMA
Pigmentos
Aditivos
Catal izador 

Datos técnicos
Ratio de rel leno: 82 % del peso = 65 % del volumen. La variación de par-
tículas de rel leno inorgánicas es de 0,02-3 µm.

Indicaciones
• Caries
• Restauraciones antiguas
• Prolongación del borde incisal
• Desalineación dentaria
• Fractura dentaria
• Decoloración dentaria
• Revestimiento de coronas antiguas
• Cromaticidad incorrecta
• Deformidad anatómica
• Diastemas
• Atrición
• Abrasión
• Erosión
• Correcciones cosméticas

Aplicación recomendada
1.  Limpieza del diente
 Limpie el diente que va a tratar y los dientes adyacentes mesiales y 

distales con pasta sin f lúor. Raspe/l impie las áreas interdentales con 
tiras abrasivas. Es recomendable uti l izar un arenador.

2.  Selección de la forma del diente
 La forma del diente se el ige con la planti l la de tamaño (p. ej. la 

edelweiss VENEER Sizing Guide). La planti l la de tamaño transparente 
se coloca sobre el diente que se va a restaurar para lograr un perf i l 
visible al seleccionar el edelweiss VENEER más adecuado. Las co-
rrecciones necesarias también pueden marcarse en la planti l la de 
tamaño. Pueden real izarse ajustes en la forma del edelweiss VENEER 
uti l izando un disco de superf icie rugosa a baja velocidad y sin agua.

3  Selección de los tonos de esmalte y dentina
 El tono se el ige antes de secar uti l izando la edelweiss Dentine & Ena-

mel Shade Guide con una i luminación natural o con una luz que repro-
duzca la luz natural.

3.1  Selección del tono
• El i ja el tono de la dentina del área cervical con la guía de tonos, ya que  
 aquí es más pronunciado
• Coloque las guías de dentinaen la funda Enamel VENEER 
 (apl ique primero gl icerina en la funda para la refracción

3.2 Selección de la intensidad y la opacidad del tono
• Área cervical del tono de la dentina/el composite de dentina
• Área incisal del tono del esmalte/el composite de esmalte

3.3 Selección del bri l lo del tono
4.  Preparación general
4.1  Aislamiento (dique dental)
 Un área de trabajo seca conforma la base de un resultado óptimo.
4.2 Preparación del diente
 Intente real izar una preparación mínimamente invasiva según 
 la situación. 
4.3 Cuñas interdentales/de matriz
 Para proteger los dientes adyacentes y a modo de separación, debe 

colocarse una f ina banda matriz transparente. Si es necesario, di je la 
matriz interproximalmente con la ayuda de cuñas interdentales.

5.  Pretratamiento de los edelweiss VENEERs
5.1 Ajuste los edelweiss VENEERs.
5.2 Para mejorar la adhesión, debe uti l izarse un arenador sobre la parte 

de los edelweiss VENEERs con 25 µm o 50 µm de óxido de aluminio o 
rasparse con un instrumento de composite de diamante.

5.3 Aplique edelweiss VENEER Bond en la superf icie preparada de los 
edelweiss VENEERs. Aplique una gota de edelweiss VENEER Bond en 
el edelweiss VENEER con la ayuda de un pincel y extiéndalo durante 
al menos 30 segundos.

5.4 Seque edelweiss VENEER Bond suavemente con un chorro de aire sin 
aceite ni agua para que quede una capa l igeramente húmeda en la 
superf icie interior del edelweiss VENEER.

5.5 Polimerice edelweiss VENEER Bond durante al menos 20 segundos.

 Nota:
 Es recomendable uti l izar un dique de goma.
 Antes de uti l izar los edelweiss VENEERs, desinféctelos con alcohol.

6.  Pretratamiento de los dientes preparados:
6.1 Limpie el diente o la preparación para el edelweiss VENEER.
6.2 Decape el esmalte con una solución de ácido fosfórico al 37 % entre 

30 y 60 segundos y haga lo mismo con la dentina durante al menos 
 15 segundos.
6.3 Aclare abundantemente durante aproximadamente 20 segundos y 

seque con un chorro suave de aire comprimido sin aceite ni agua.
7  Aplicación del adhesivo
7.1  Dispense una gota de Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, 

etc.) en el pincel desechable y extiéndalo por el diente/la preparación 
durante 20 segundos.

7.2 Seque brevemente y prepolimerice durante 30 segundos con una in-
tensidad lumínica inferior a 1.000 mW/cm².

 Nota:
 Evite el exceso de residuos, ya que podrían inter ferir en la precisión  
 del ajuste del edelweiss VENEER.

8.  Cementación del edelweiss VENEER
 Para unos resultados estéticos excepcionales, se recomienda uti l izar 

edelweiss Nano-Hybrid Composite.
8.1  Seleccione el tono del composite
 Para los sustratos gravemente dañados o descoloridos se recomien-

da un tono de dentina con un color homogéneo. Para las correccio-
nes de forma o las correcciones sencil las de color, puede uti l izarse 
un tono de esmalte (Enamel).

 Demasiado esmalte puede dejar la restauración de color gris y dema-
siado transparente.

8.2 Aplique aproximadamente 1 cm de la banda de composite en la punta 
del dedo, hacer una bola y presionarla con el dedo en el interior del 
VENEER.

8.3 Distr ibuya el composite con un instrumento (espátula) uniformemen-
te por el edelweiss VENEER.

8.4 Presionar los VENEERs centrales para que queden en la posición co-
rrecta.

8.5 Para colocar varios edelweiss VENEERs, se recomienda empezar 
con los VENEERs centrales en el caso de las restaruaciones frontales 
completas.

8.6 Proceda con el desbastado y adapte el exceso de composite. La 
matriz interdental anteriormente colocada evita la adhesión entre los 
dientes.

8.7 Tiempo de fotopolimerización
 Comience con la fotopolimerización del lado palatinal para evitar la 

acumulación de tensión. La fotopolimerización del lado palatinal se 
real iza durante 40 segundos. A continuación, el lado labial se fotopo-
l imeriza durante 40 segundos. Después de la polimerización y antes 
del acabado, asegúrese de que hay suf iciente composite en los pun-
tos necesarios (p. ej. en los bordes). De no ser así, corri ja la restaura-
ción de nuevo.

8.8 Acabado/pulido
• Los márgenes de los bordes cervicales y de los cantos incisales 
 deben acabarse con diamantes de acabado 
 (diamante de 40 µm/8 µm).

• Las áreas aproximales deben acabarse con l imas Proxoshape 
 (diamante de 40 µm/8 µm).
• Procesamiento en las áreas interproximales con Finger-Strips y, 
 a continuación, pul ido con Polier-Strips.
• Pul ido del área cervical con copas de pulido de si l icona 
 (humedecidas con sal iva).
• El acabado se real iza con un disco de si l icona y pinceles de pulido .

Contraindicaciones
No se conocen contraindicaciones si el producto se uti l iza siguiendo las 
instrucciones.

Efectos secundarios
No se conocen efectos secundarios sistémicos. Se han dado casos ais-
lados de alergias por contacto con productos de composición similar 
sin polimerizar.

Interacciones
El uso de colutorios catiónicos, indicadores de placa o clorhexidina pue-
de producir la decoloración.

Caducidad y marcado
La fecha de caducidad y el número de lote están marcados en los en-
vases inmediatos y en el embalaje. No uti l ice el producto después de la 
fecha de caducidad.

Nota
Solo debe suministrarse a dentistas o laboratorios dentales o a petición 
de los mismos. Manténgase alejado fuera del alcance de los niños. Solo 
para uso dental.

Importante
Para garantizar un resultado óptimo, se recomienda aplicar en combina-
ción con todos los componentes edelweiss.

Fecha de publicación
2018-03

 
 
Définition
edelweiss VENEERs sont des facettes d’émail préfabriquées, polymé-
risées, radio-opaques et à base de composite nanohybride hautement 
chargé avec une surface inorganique.
Les gabarits de facette en composite f ins et anatomiques faci l i tent, plus 
que jamais auparavant, le recouvrement direct, unitaire ou multiple, des 
dents antérieures. La reconstruction est rapide et sans ef fort, avec des 
résultats esthétiques, fonctionnels et de haute qualité. Le scellement est 
réal isé à l’aide du même matériau que celui avec lequel el les sont fabri-
quées, permettant ainsi d’obtenir une unité stable pour l’intégral ité de 
la restauration (entre dentine/émail + composite + edelweiss VENEER).
Les edelweiss VENEERs constituent la base anatomique pour les re-
constructions unitaires ou totales dans la région antérieure. I l s’agit de 
facettes d’émail existant en 4 tai l les universel les pour les dents anté-
rieures supérieures (Extra Small, Small = petit, Medium = moyen, Large 
= grand) et 2 tai l les universel les pour les dents antérieures inférieures 
(Small = petit, Medium = moyen), et disponibles dans une teinte (Enamel 
VENEER – teinte naturel le translucide).

Ingrédients
Verre de baryum à usage dentaire
Matrice de résine à base de bis-GMA
Pigments
Additifs
Catalyseur

Informations techniques
Rapport de charge: 82 % en poids = 65 % en volume. La variation de la 
particule de charge inorganique se situe entre 0,02 et 3 µm.

Indications
• Caries
• Anciennes restaurations
• Al longement du bord incisal
• Dents mal al ignées
• Fractures dentaires
• Décoloration dentaire
• Chromaticité incorrecte
• Revêtement d’anciennes couronnes
• Déformations anatomiques
• Diastèmes
• Attr ition
• Abrasion
• Erosion
• Corrections esthétiques

Application recommandée
1.  Nettoyage des dents
 Nettoyer la dent à traiter ainsi que les dents adjacentes mésiales et 

distales à l’aide d’une pâte à nettoyer sans f luorure. Rugosif ier/net-
toyer les espaces interdentaires avec des bandes abrasives. L’uti l isa-
tion d’un dispositif de sablage est un plus.

2.  Choix de la forme de la dent
 Le choix de la forme de la dent est fait à l’aide du gabarit de dimension-

nement fourni (par ex. Guide de dimensionnement edelweiss VENEER). 
Le gabarit de dimensionnement adhésif transparent est placé sur les 
dents à restaurer pour fournir un profil visible dans le choix de la fa-
cette edelweiss VENEER la mieux adaptée. Les corrections nécessaires 
peuvent également être notées sur le gabarit de dimensionnement. Pour 
le réajustement de la forme du edelweiss VENEER, utiliser un disque à 
surface rugueuse à une vitesse lente et sans eau.

3.  Choix des teintes d’émail et de dentine
 Le choix de la teinte intervient avant le séchage et, pour un résultat 

optimal, i l convient d’uti l iser le guide des teintes edelweiss Dentine & 
Enamel en pleine lumière du jour naturel le ou en uti l isant une lumière 
qui reproduit les conditions de lumière du jour naturel le. 

3.1  Choix de la nuance
• La teinte de la dentine doit, au niveau cervical, être déterminée au 
 moyen des bâtonnets de dentine, car c’est à cet endroit que la 
 teinte est la plus marquée
• Placer les bâtonnets de dentine dans le pot de Enamel VENEER. 
 (appliquer au préalable de la glycérine dans pot, pour la réfraction)

3.2 Choix de l’intensité et de l’opacité  de la teinte
• Zone cervicale de la teinte dentine / du composite à base de dentine
• Zone incisale de la teinte émail / du composite à base d‘ émail

3.3 Choix du bri l lant de la teinte
4.  Préparation générale
4.1  Isolement (digue dentaire)
 Un champ de travai l sec est la base de résultats optimaux.
4.2 Préparation de la dent
 Selon l‘indication, le moins invasif possible.
4.3 Matrices / coins interdentaires
 I l convient de loger une matrice f ine et transparente pour protéger les 

dents adjacentes et pour procéder à la séparation. 
 Si nécessaire, f ixer la matrice au niveau interproximal à l’aide de coins 

interdentaires.
5.  Prétraitement des edelweiss VENEERs
5.1 Ajuster la position des edelweiss VENEERs.
5.2 Pour une meil leure adhésion, les edelweiss VENEERs doivent être 

sablées sur la face arrière et les bords avec de l’oxyde d’aluminium 
25 µm ou 50 µm d‘oxyde d‘aluminium, ou rugosif iées à l’aide d’un 
instrument à composite diamanté.

5.3 Équiper la sur face préparée des edelweiss VENEERs de edelweiss 
VENEER Bond. Appl iquer une gout te de edelweiss VENEER Bond 
sur la facet te edelweiss VENEER à l ’a ide d’un p inceau et la fa i re 
pénétrer par un massage pendant au moins 30 s.

5.4 Sécher délicatement le produit edelweiss VENEER Bond avec un jet 
d’air exempt d’hui le et d’eau de façon à conserver une légère couche 
d’humidité sur la sur face intérieure de edelweiss VENEER.

5.5 Photopolymériser edelweiss VENEER Bond pendant au moins 20 s.

 Remarque:
 I l est recommandé d’uti l iser une digue en caoutchouc.
 Désinfecter les edelweiss VENEERs avec de l’alcool avant uti l isation.

6.  Prétraitement des dents préparées:
6.1 Nettoyer la dent ou la préparation pour edelweiss VENEER.
6.2 Mordancer avec du gel à base d’acide phosphorique à 37 %. Mor-

dancer l’émail pendant au moins 30 à 60 s, soit la dentine pendant au 
moins 15 s.

6.3 Rincer abondamment pendant env. 20 s et sécher à l’aide d’un jet peu 
puissant d’air comprimé exempt d’hui le et d’eau.

7.  Application de l’adhésif 
7.1  Mettre de l’Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) sur la 

micro-brosse et la faire pénétrer dans la dent / préparation par mas-
sage pendant 20 s.

7.2 Sécher brièvement et pré-polymériser pendant 30 s avec une inten-
sité lumineuse inférieure à 1 000 mW/cm².

 Remarque:
 Eviter l’excès de résidus car cela peut avoir un impact sur la précision 
 de l’ajustement de la edelweiss VENEER.

8.  Scellement de la edelweiss VENEER
 Pour assurer des résultats esthétiques, i l est fortement recommandé 

d’uti l iser edelweiss Nano-Hybrid Composite.
8.1  Choisir la teinte du composite
 Pour les substrats sévèrement cassés ou décolorés, i l est recom-

mandé de choisir une teinte dentine qui of fre une couleur homogène. 
Pour les corrections de forme, i l est possible d‘uti l iser du composite à 
base d‘émail (Enamel).

 Un excès d‘émail rend la restauration grise et trop transparente.
8.2 Appliquer env. 1 cm de composite sur le côté de la edelweiss 
 VENEER, en faire une boule, et presser cette boule composite, du 

bout du doigt, dans la partie intérieure du VENEER. 
8.3 Appliquer uniformément le composite dans la edelweiss VENEER à 

l’aide de la spatule.
8.4 Presser sur les VENEER centraux pour les mettre dans la position 
 souhaitée.
8.5 Positionnemet de plusieurs edelweiss VENEER: 
 Pour les restaurations avant totales, i l est recommandé de commen-

cer par le VENNER central.
8.6 Adapter les excès de composite et retirer la matière excédentaire. 

Une matrice interdentaire placée au préalable permet d‘empêcher 
que les dents ne se bloquent.

8.7 Temps de polymérisation
 L‘irradiation commence avec la lumière de polymérisation à partir 

du côté palatin pour éviter la création d’une contrainte excessive. La 
photopolymérisation à partir du côté palatin doit durer 40 s. Le côté 
labial est ensuite polymérisé pendant 40 s. Après la polymérisation, 
et avant la f inition, s’assurer qu’i l y a suf f isamment de composite dis-
ponible autour de la restauration. Si tel n’est pas le cas, i l convient de 
corriger de nouveau la restauration à ce moment là.

8.8 Finition / polissage
• Finition des bords cervicaux et des arêtes incisales à l’aide de 
 diamants de f inition (diamant de 40 µm / 8 µm)
• Finition des zones approximales au moyen de l imes Proxoshape   
 (diamant de 40 µm / 8 µm)
• Traitement des zones interproximales au moyen de bandelettes pour 
 doigts, puis polissage au moyen de bandelettes spéciales
• Polissage de la zone cervicale au moyen des coupes de polissage  
 (humidif iés par la sal ive)
• Le polissage f inal se fait au moyen d un disque en si l icone et de   
 brosses de polissage.

Contre-indications
Aucune contre-indication lorsque le produit est uti l isé conformément 
aux  recommandations.

Effets secondaires
Aucun ef fet secondaire systémique n’est connu. Des al lergies de 
contact avec des produits de composition similaire non polymérisés ont 
été signalées dans des cas isolés.

Interactions
L‘uti l isation de bains de bouche cationiques, de révélateurs de plaque ou 
de chlorhexidine peut entraîner une décoloration.

Durée de conservation et marquage
La date de péremption et le numéro de lot f igurent sur les récipients 
primaires et l’emballage. Ne pas uti l iser après la date de péremption.

Remarque
Ne doit être délivré qu’aux dentistes et laboratoires dentaires ou sur leur 
 demande. Tenir hors de portée des enfants. Usage dentaire uniquement.

Important
Pour garantir un résultat optimal, i l est recommandé d’uti l iser le kit en 
 association avec tous les composants edelweiss.

Date de publication
2018-03

 

 

Definizione
I edelweiss VENEER sono gusci di smalto in composito nano-ibrido al-
tamente r iempito, prefabbricati, pol imerizzati, radiopachi, a superf icie 
inorganica.
Le faccette in composito faci l i tano i l r ivestimento diretto di denti anteriori 
singoli o multipl i, che vengono cementati con lo stesso materiale di cui 
sono composti, creando così un tutto unico stabile (tra dentina/smalto + 
composito + edelweiss VENEER).
I edelweiss VENEER sono composti da gusci di smalto in quattro serie 
universal i (Extra Small, Small = piccola, Medium = media, Large = grande) 
per arcata superiore, e in due serie universal i (Small = piccola, Medium 
= media) per arcata inferiore, in un unico colore (Enamel VENEER, un 
colore naturale traslucido).

Composizione
Vetro dentale al bario
Matrice in resina a base di Bis-GMA
Pigmenti
Additivi
Catal izzatore

Dati tecnici
Fil ler: 82 % in peso = 65 % in volume. Le dimensioni del le particel le di f i l ler 
inorganico variano tra 0,02 e 3 µm.

Indicazioni
• Carie
• Vecchi restauri
• Al lungamento del margine incisale
• Errato al l ineamento dei denti
• Fratture dei denti
• Alterazioni cromatiche
• Errori di colorazione
• Malformazioni anatomiche
• Rivestimento di vecchie corone
• Diastemi
• Sfregamento
• Abrasione
• Erosione
• Correzioni cosmetiche

Applicazione raccomandata
1.  Pul izia dentale
 Pulire i l dente da trattare e i denti adiacenti, in posizione mesiale e 

distale, con pasta per pul izia senza f luoro. Pul ire/irruvidire le aree in-
terdental i con str isce abrasive.

2.  Selezione della forma del dente
 Per selezionare la forma del dente, servirsi del la sagoma in dotazione 

(per es. edelweiss VENEER Sizing Guide). Posizionare la sagoma sui 
denti da restaurare. I l prof i lo visibi le sul la sagoma trasparente ser-
virà a scegliere i l edelweiss VENEER più adatto. Anche le necessarie 
correzioni possono essere segnate sul la sagoma. Per le correzioni di 
forma del edelweiss VENEER servirsi di un disco a superf icie ruvida a 
bassa velocità senza acqua.

3.  Selezione del colore dello smalto e della dentina

VENEER
DE/EN/ES/FR/IT/NL/SE/GR/PL

#14060/2018-03

Gebrauchsinformation Deutsch

Instruction for use English

Instrucciones de uso  Español

Mode d’emploi  Français

Istruzioni per l‘uso  Italiano



Interacties
Het gebruik van cationische mondspoelmiddelen, plaque-indicatoren of 
chlorohexidine kan leiden tot verkleuring.

Houdbaarheid en markeringen
De houdbaarheidsdatum en het batchnummer staan vermeld op de bin-
nenste en buitenste verpakking. Niet gebruiken na de uiterste houdbaar-
heidsdatum.

Opmerking
Uitsluitend voor levering aan tandartsen, tandheelkundige laboratoria, of 
op hun eigen verzoek. Buiten het bereik van kinderen houden! Uitsluitend 
voor tandheelkundig gebruik!

Belangrijk
Om optimale kl inische resultaten te garanderen, raden we aan dat al le 
edelweiss componenten in dit systeem in combinatie met elkaar worden 
gebruikt.

Publicatiedatum
2018-03

 

 

Definition
edelweiss VENEERs är prefabricerade, polymeriserade, röntgenopaka 
emaljskal av nanohybrid komposit med hög fyl lnadsgrad och med en      
oorganisk yta. 
Kompositskalfasaderna underlättar direkt fasadbehandling av en el ler 
f lera framtänder och cementeras med samma material som de är ti l l-
verkade av. Detta ger en stabil enhet (mellan dentin/emalj + komposit + 
edelweiss VENEER).
edelweiss VENEER skalfasaderna består av emaljskal i 4 universalstor-
lekar för överkäken (extra small, small = l i ten, medium= mellanstor, large 
= stor) och 2 universalstorlekar för underkäken (small = l i ten, medium 
= mellanstor) i en färg (Enamel VENEER – en translucent naturl ig färg).

Sammansättning 
Barium dentalglas
Bis-GMA – baserad resinmatrix
Pigment
Additiver
Katalysator

Tekniska data
Fil lerhalt 82 viktprocent = 65 volymprocent. Variationsgraden oorganiska 
f i l lerpartiklar l igger mellan 0,02 – 3 µm.

Indikationer
• Karies
• Gamla fyl lningar
• Förlängning av incisalkant
• Snedstäl lda tänder
• Tandfraktur
• Missfärgade tänder
• Ej korrekt kromatik
• Anatomisk deformation
• Diastema
• Attr ition
• Abrasion
• Erosion
• Kosmetisk korrektion 

Rekommenderad användning 
1. Rengör tänderna
 Rengör tanden som skall behandlas plus den mesiala och distala 

granntanden med f luorfr i rengöringspasta. Rugga upp/rengör med 
abrasiva str ips.

2.  Väl j tandform
 Väj tandform med hjälp av den medföl jande formschablonen (t.ex. 

edelweiss VENEER Sizing Guide). Den transparenta formschablonen 
läggs på tanden som skall restaureras för att få fram en visuell, pas-
sande prof i l. Samtidigt kan nödvändiga korrekturer markeras på fo-
l iet. För justering av formen används en grov disk utan vattenkylning.

3. Val av emalj och dentinfärg
 Färgtagning utförs med hjälp av edelweiss Dentin & Enamel Shade 

Guide innan torrläggning och vid dagsl jus el ler under en dagsl juslam-
pa. 

3.1 Val av färgton
• Bestäm dentinfärgen genom att hål la dentinfärgsstickan mot 
 cervikaldelen på hörntanden, ef tersom den of tast har den mest 
 utpräglade färgtonen. 
• Lägg dentinfärgstickan i Enamel VENEER skalet. 
 (Applicera glycerin i skalet innan i läggningen för att bryta l juset).

3.2 Val av färgintensitet och opacitet
• Cervikaldelen för dentinfärg/dentinkomposit
• Incisaldelen för emaljfärg/emaljkomposit

3.3 Val av l jushet
4. Al lmän förbehandling 
4.1 Torrläggning (kof ferdam) 
 Torrt arbete är grundäggande för ett bra resultat 
4.2 Tandpreparation - Arbeta så minimalinvasivt som möjl igt.
4.3 Matriser/interdentalki lar
 Lägg ett tunt transparent matrisband för att separera tänderna   

och skydda granntänderna. Fixera matrisbanden interdentalt med  
interdentalki lar.

5.  Förbehandling av edelweiss VENEERs
5.1 Anpassa edelweiss VENEER 
5.2 För att förbättra adhesionen skal l baksidan på edelweiss VENEER 

sandblästras med 25 µm alt. 50 µm aluminiumoxid. Alternativt ruggas 
upp med diamanter för komposit.

5.3 Förse den preparerade baksidan på edelweiss VENEER med edel-
weiss VENEER Bond. Applicera en droppe edelweiss VENEER Bond 
med en pensel och massera in bondingen i minst 30 sekunder.

5.4 Torka försiktigt edelweiss VENEER Bond med en ol je- och vattenfri 
tryckluf t, så att ett lätt fuktigt skikt bl ir kvar på insidan av edelweiss 
VENEER.

5.5 Ljushärda däref ter edelweiss VENEER Bond i minst 20 sekunder.

 Notera:
 Vi rekommenderar att du använder kof ferdam
 Desinf icera edelweiss VENEER med alkohol före användningen.

6.  Förbehandling av tanden som ska behandlas
6.1 Rengör tand el ler edelweiss VENEER preparationen.
6.2 Etsa emaljen i minst 30 - 60 sekunder respektive dentinet i 15 sekun-

der med 37 % fosforsyra-etsgel
6.3 Spola grundligt i 20 sekunder och blästra däref ter försiktigt med ol je- 

och vattenfri tryckluf t.
7.  Applicera bonding
7.1 Droppa Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) direkt på en 

microbrush och massera in materialet direkt på tand resp. preparati-
onsytan i 20 sekunder.

7.2 Blästra kort. Förhärda i 30 sekunder med en l jusintensitet mindre än 
1000 mW/cm²

 Notera:
 Undvik adhesivpölar ef tersom de kan påverka noggrannheten på 

passningen negativt för edelweiss VENEER.

8. Cementering av edelweiss VENEER För att garantera bästa  
estetiska resultat rekommenderas användning av edelweiss Nano-

 Hybrid Composite.
8.1 Väl j kompositfärg. 
 Vid mycket förstörd och missfärgad bakgrund, rekommenderas en 

dentinfärg som ger en homogen grundfärg. För formkorrektur kan en 
emaljkomposit användas som (Enamel). Vid för mycket emaljmaterial 
kan restaurationen se grå och för transparent ut.

8.2 Tryck ut ca 1 cm av kompositen på f ingertoppen, rul la den ti l l en kula 
och tryck in kompositkulan i insidan på edelweiss VENEER.

8.3 Fördela kompositen jämnt i edelweiss VENEER med ett lämpligt inst-
rument (spatel).

8.4 Tryck in de centrala edelweiss VENEER i önskad position.
8.5 Vid rekonstruktion av hela fronter rekommenderar vi att du börjar 

med de centrala incisiverna.

8.6 Adaptera kompositöverskott och avlägsna överf lödigt material. Den 
tidigare placerade interdentalmatrisen förhindrar att tänderna sam-
manbinds.

8.7 Härdningstid:
 Börja l jushärdningen palatinalt för att förhindra uppbyggnad av spän-

ningar. Härda palatinalt i 40 sekunder. Ef ter polymerisering respektive 
före f inisheringen måste det kontrol leras att det f inns ti l lräckl igt med 
komposit överal lt (t.ex. i kanterna). Annars måste fyl lningen korrige-
ras igen vid denna tidpunkt.

8.8 Finishering/Polering
 Finishera cervikala kanter med f ina f inirdiamanter (diamant 40 µm / 

8 µm).Finishera approximalrum med proxoshapefi lar (diamant 40 µm / 
 8 µm).Bearbeta approximalrum med f ingerstrips och polera däref ter 

med polerstr ips.Polera cervikalområdet med si l ikon polerskålar (sa-
l iv fuktigt).Slutpolera med si l ikondisk och polerborstar (brushes).

Kontraindikationer
Inga kontraindikationer om produkten används för avsett bruk.

Biverkningar
Inga kända systemiska biverkningar. I enstaka fal l har kontaktal lergier 
mot ohärdade produkter av l iknande sammansättningar rapporterats.

Interaktioner
I kontakt med katjoniska munvatten samt plackindikatorer el ler klorhexe-
din kan missfärgningar uppträda.

Hållbarhet och märkning
Utgångdatum och batch-nummer f inns markerat på behållarna. Använd 
inte materialet ef ter utgångsdatumet.

Notera:
Får endast levereras ti l l tandläkare el ler tandtekniska laboratorier el ler 
på deras uppdrag. Förvaras ej åtkomligt för barn! Endast för dental an-
vändning!

Viktigt
För optimalt kl iniskt resultat, rekommenderas användning i kombination 
med al la edelweiss komponenter.

Utgivandedatum
2018-03

 
 
Ορισμός 
Τα edelweiss VENEER είναι προκατασκευασμένοι, πολυμερισμένοι, ακτ ινοσκιεροί 
φλοιοί αδαμαντίνης, από υψηλής ενίσχυσης νανο-υβριδική σύνθετη ρητίνη, με 
ανόργανη επιφάνεια.
Οι όψεις από σύνθετη ρητίνη διευκολύνουν την τοποθέτηση άμεσων όψεων σε ένα 
ή πολλά πρόσθια δόντια, η οποία γ ίνεται χρησιμοποιώντας το ίδιο υλικό από το 
οποίο κατασκευάζονται. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα μια σταθερή μονάδα 
(οδοντίνη/αδαμαντίνη + σύνθετη ρητίνη + edelweiss VENEER).
Τα edelweiss VENEER αποτελούνται από φλοιούς αδαμαντίνης σε 4 γενικά μεγέθη 
άνω προσθίων (Extra Small = πολύ μικρό, Small = μικρό, Medium = μεσαίο, Large 
= μεγάλο) και 2 γενικά μεγέθη κάτω προσθίων (Small = μικρό, Medium = μεσαίο), 
διαθέσιμα σε μία απόχρωση (Enamel VENEER – μια διαφανή, φυσική απόχρωση).

Σύνθεση
Βαριούχο οδοντιατρικό γυαλί
Ρητινώδης μήτρα βασισμένη στο Bis-GMA
Χρωστικές
Πρόσθετα
Καταλύτης

Τεχνικά Χαρακτηριστικά
Ποσοστό ενισχυτικών ουσιών: 82% κατά βάρος=65% κατ’ όγκο. Η διακύμανση 
μεγέθους κόκκου της ανόργανης ενίσχυσης είναι μεταξύ 0,02-3 μm.

Ενδείξεις
• Τερηδόνες
• Παλιές εμφράξεις
• Επιμήκυνση του κοπτικού χείλους
• Στραβά δόντια
• Κάταγμα δοντιού
• Αποχρωματισμός δοντιού
• Αποχρωματισμός
• Ανατομικές παραμορφώσεις
• Διαστήματα
• Συντριβή
• Αποτριβή
• Διάβρωση
• Αισθητικές διορθώσεις

Προτεινόμενη εφαρμογή
1. Καθαρισμός των δοντιών
 Καθαρίστε το δόντι που πρόκειται να θεραπευτεί και τα εγγύς και άπω 

διπλανά δόντια, χρησιμοποιώντας πάστα καθαρισμού χωρίς φθόριο. 
Τραχύνετε/καθαρίστε τις μεσοδόντιες περιοχές χρησιμοποιώντας 
αποτριπτικές ταινίες.

2. Επιλογή του οδοντικού σχήματος
 Η επιλογή του οδοντικού σχήματος γίνεται με τη χρήση του οδηγού 

μεγέθους που παρέχεται (π.χ. edelweiss VENEER Sizing Guide). Ο 
διαφανής οδηγός μεγέθους τοποθετείται επάνω στα δόντια που 
πρόκειται να αποκατα  σταθούν, με σκοπό να προσφέρει ένα ορατό 
προφίλ όταν επιλέγετε το edelweiss VENEER που εφαρμόζει καλύτερα. 
Οι απαραίτητες διορθώσεις μπο ρούν επίσης να σημειωθούν επάνω στον 
οδηγό μεγέθους. Για προσαρμογές στο σχήμα των edelweiss VENEER 
χρησιμοποιήστε ένα δίσκο αδρής επιφανεί ας, σε χαμηλή ταχύτητα χωρίς 
νερό.

3. Επιλογή των αποχρώσεων αδαμαντίνης και οδοντίνης
 Η επιλογή απόχρωσης γίνεται πριν το στέγνωμα και διενεργείται 

χρησιμοποι ώντας τον edelweiss Dentin & Enamel Οδηγό Αποχρώσεων 
σε φυσικό φως ημέρας ή χρησιμοποιώντας ένα φως που αναπαριστά 
συνθήκες φυσικού φωτισμού.

3.1 Επιλογή του τόνου της απόχρωσης
• Ο καθορισμός της απόχρωσης οδοντίνης στην αυχενική περιοχή 
διενεργείται   με ράβδους χρωματικών δειγμάτων οδοντίνης, 
καθώς εδώ είναι συνήθως ο πιο   έντονη. 
• Εισάγετε τις ράβδους χρωματικών δειγμάτων οδοντίνης στο φλοιό Enamel 
 VENEER. (Εφαρμόστε πρώτα γλυκερίνη στο φλοιό για τη διάθλαση.)

3.2 Επιλογή έντασης και αδιαφάνειας της απόχρωσης
• Απόχρωση της αυχενικής περιοχής της οδοντίνης/σύνθετη ρητίνη 
οδοντίνης   Απόχρωση της κοπτικής περιοχής της 
αδαμαντίνης/σύνθετη ρητίνη αδαμαντίνης

3.3 Επιλογή φωτεινότητας της απόχρωσης
4. Γενική προετοιμασία
4.1 Απομόνωση (ελαστικός απομονωτήρας). 
 Η στεγνή περιοχή εργασίας αποτελεί τη βάση για καλά 

αποτελέσματα 
4.2  Παρασκευή του δοντιού. 
 Προσπαθήστε να κάνετε μια ελάχιστα επεμβατική παρασκευή ανάλογα 

με την περίπτωση.
4.3 Τεχνητό τοίχωμα / μεσοδόντιες σφήνες.
 Για να προστατεύσετε τα διπλανά δόντια και για διαχωρισμό, 

πρέπει να τοπο θετηθεί ένα λεπτό, διαφανές τεχνητό τοίχωμα. 
Εάν είναι απαραίτητο, ακινητοποιήστε το τοίχωμα στο μεσοδόντιο 
χρησιμοποιώντας σφήνα.

5. Προετοιμασία των edelweiss VENEER
5.1 Προσαρμόστε το σχήμα του edelweiss VENEER
5.2 Για να βελτιώσετε τη συγκόλληση, το edelweiss VENEER θα πρέπει 

να αμμοβο λείται στην πίσω επιφάνεια, χρησιμοποιώντας οξείδιο του 
αργιλίου 25 μm ή 50 μm ή να τραχύνεται χρησιμοποιώντας ένα διαμάντι 
για σύνθετες ρητίνες.

5.3 Χορηγήστε edelweiss VENEER Bond στην προετοιμασμένη επιφάνεια 
των edelweiss VENEER. Τοποθετήστε μία σταγόνα του edelweiss VE-
NEER Bond πάνω στο edelweiss VENEER χρησιμοποιώντας ένα πινέλο 
και μαλάξτε το στην περιοχή για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 30 δευτ.

5.4 Στεγνώστε απαλά το edelweiss VENEER Bond χρησιμοποιώντας ρεύμα 
αέρα χωρίς λάδι και νερό, έτσι ώστε ένα ελαφρά υγρό στρώμα να 
παραμείνει στην εσωτερική επιφάνεια του edelweiss VENEER.

5.5 Φωτοπολυμερίστε το edelweiss VENEER Bond για χρονικό διάστημα  
τουλάχιστον 20 δευτ.

 Σημείωση: 
 Συστήνεται η χρήση ελαστικού απομονωτήρα Πριν τη χρήση, απολυμάνετε  
 το edelweiss VENEER χρησιμοποιώ-ντας οινόπνευμα

6. Προετοιμασία των παρασκευασμένων δοντιών:
6.1 Καθαρίστε το δόντι ή την παρασκευή για το edelweiss VENEER.
6.2 Αδροποιήστε χρησιμοποιώντας ένα μικρό ποσό 37% φωσφορικού οξέος  

(π.χ. edelweiss Etchant Gel). Αδροποιήστε την αδαμαντίνη για 
τουλάχιστον 30 δευτ. έως 60 δευτ. και την οδοντίνη για τουλάχιστον 
15 δευτ.

6.3 Ξεπλύνετε το αδροποιητικό σχολαστικά, για περίπου 20 δευτ. και στεγνώστε  
χρησιμοποιώντας ένα απαλό ρεύμα συμπιεσμένου αέρα, χωρίς λάδι και 
νερό.

7. Τοποθέτηση του συγκολλητικού
7.1 Διανείμετε μία σταγόνα του Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, 

etc.) στο Microbrush και μαλάξτε το επάνω στο δόντι/παρασκευή για 20 
δευτ.

7.2 Στεγνώστε σύντομα και προπολυμερίστε για 30 δευτ. χρησιμοποιώντας 
μια ένταση φωτός χαμηλότερη από 1.000 mW/cm².

 Σημείωση: 
 Αποφύγετε τις υπερβολικές περίσσειες, καθώς αυτό μπορεί να επηρεάσει  
 την ακρίβεια εφαρμογής του edelweiss VENEER.

8. Συγκόλληση του edelweiss VENEER
  Προκειμένου να διασφαλιστούν αισθητικά αποτελέσματα, συστήνεται 

έντονα η χρήση του edelweiss Nano-Hybrid Composite.
8.1 Επιλέξτε την απόχρωση της ρητίνης. Για υποστρώματα με σοβαρή 

κατα στροφή ή δυσχρωμία, συστήνεται μια απόχρωση οδοντίνης που 
προσφέρει ένα ομοιογενές χρώμα. Για διορθώσεις σχήματος, μπορεί 
να εφαρμοστεί μια σύνθετη ρητίνη αδαμαντίνης (Enamel). Η χρήση 
υπερβολικής ποσότητας αδαμαντίνης μπορεί να κάνει την αποκατάσταση 
να φαίνεται γκρι και υπερβολικά διαφανής.

8.2 Εφαρμόστε μια λωρίδα περ. 1 εκ. σύνθετης ρητίνης στα ακροδάκτυλα,  
κυλήστε το υλικό για να διαμορφωθεί σε μια μπάλα και πιέστε την μπάλα 
στο εσωτερικό των VENEERs.

8.3  Με ένα εργαλείο (σπάτουλα), κατανείμετε τη σύνθετη ρητίνη 
ομοιόμορφα στο edelweiss VENEER.

8.4  Πιέστε τα κεντρικά VENEERs στην επιθυμητή θέση.
8.5  Για τοποθέτηση πολλαπλών edelweiss VENEER: Σε όλες τις πρόσθιες 

αποκαταστάσεις, συστήνεται να ξεκινήσετε πρώτα με τα κεντρικά VE-
NEERs.

8.6  Προσαρμόστε τις περίσσειες σύνθετης ρητίνης και αφαιρέστε το 
περίσσιο υλικό. Ένα ήδη τοποθετημένο μεσοδόντιο τεχνητό τοίχωμα, 
θα εμποδίσει το φράξιμο μεταξύ των δοντιών. Σημείωση: Εάν δεν είναι 
διαθέσιμο ένα φως πολυμερισμού εντάσεως χαμηλότερης από 1.000 
mW/cm², ο πολυμερισμός μπορεί να γίνει χρησιμοποιώντας μεγαλύτερη 
απόσταση (περίπου 5 mm).

  Μετά τον πολυμερισμό και πριν το φινίρισμα, βεβαιωθείτε ότι υπάρχει 
αρκετή ρητίνη διαθέσιμη γύρω από την αποκατάσταση. Διαφορετικά, η 
αποκατάσταση θα πρέπει να διορθωθεί σε αυτή τη χρονική στιγμή.

8.7 Χρόνος πολυμερισμού 
 Ξεκινήστε τον πολυμερισμό με το φως πολυμερισμού υπερώια για 
να αποφύγετε τη δημιουργία στρες. Ο φωτοπολυμερισμός υπερώια 
εφαρμόζεται για 40 δευτ. Στη συνέχεια πολυμερίζεται η προστομιακή 
πλευρά, για χρονικό διάστημα 40 δευτ.

  Μετά τον πολυμερισμό και πριν το φινίρισμα, ελέγξτε ότι υπάρχει 
αρκετή ρητίνη διαθέσιμη γύρω από την αποκατάσταση (π.χ. στα όρια). 
Διαφορετικά, η αποκατάσταση θα πρέπει να διορθωθεί εκ νέου σε αυτή 
τη χρονική στιγμή.

8.8 Φινίρισμα/στίλβωση
• Φινίρετε τα αυχενικά όρια και το κοπτικό χείλος με λεπτόκοκκα διαμάντια  
  φινιρίσματος (διαμάντια 40 μm / 8 μm)
•  Φινίρετε τις εγγύς περιοχές με Proxoshape files (διαμάντια 40 μm / 8 μm)
• Επεξεργαστείτε τις μεσοδόντιες περιοχές με Finger-Strips και στη συνέχεια  
 στιλβώστε με ταινίες στίλβωσης.
•  Στιλβώστε τις αυχενικές περιοχές με σιλικονούχα στιλβωτικά κύπελλα (που 

διατηρούνται υγρά με σίελο).
•  Η τελική στίλβωση διενεργείται με δίσκο σιλικόνης και βούρτσες (Brushes) 

στίλβωσης.

Αντενδείξεις
Δεν υπάρχουν γνωστές αντενδείξεις, όταν το προϊόν χρησιμοποιείται όπως 
συστήνεται.

Παρενέργειες
Δεν είναι γνωστές συστηματικές παρενέργειες. Αλλεργίες επαφής με προϊόντα 
παρόμοιας σύνθεσης που δεν έχουν πολυμερισθεί, έχουν αναφερθεί σε 
μεμονωμένες περιπτώσεις.

Αλληλεπιδράσεις
Η χρήση κατιονικών στοματοπλυμάτων, δεικτών πλάκας ή χλωρεξιδίνης μπορεί 
να οδηγήσει σε αποχρωματισμό.

Διάρκεια ζωής και μαρκάρισμα
Η ημερομηνία λήξης και ο αριθμός παρτίδας είναι μαρκαρισμένα πάνω στα 
άμεσα κιβώτια και τις συσκευασίες. Μην χρησιμοποιείτε το προϊόν μετά την 
ημερομηνία λήξης.

Σημείωση
Να διανέμεται μόνο σε οδοντιάτρους και οδοντιατρικά εργαστήρια ή κατόπιν 
αιτήσεώς τους. Κρατήστε το μακριά από τα παιδιά! Για οδοντιατρική χρήση 
μόνο!

Σημαντικό
Για να εξασφαλίσετε τα καλύτερα κλινικά αποτελέσματα, συνιστούμε όλα 
τα edelweiss περιεχόμενα του συστήματος αυτού να χρησιμοποιούνται σε 
συνδυασμό μεταξύ τους.

Ημερομηνία έκδοσης
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Definition
Bezpośredni system edelweiss VENEER składa się z prefabrykowanych, spolime-
ryzowanych, widocznych w promieniach RTG licówek z nanohybrydowego kom-
pozytu o dużej zawartości wypełniacza, o nieorganicznej powierzchni. Licówki 
kompozytowe ułatwiają licowanie bezpośrednie jednego lub kilku zębów w odcin-
ku przednim, które są cementowane za pomocą tego samego materiału z jakiego 
są wykonane. Dzięki temu tworzy się stabilna konstrukcja odbudowy estetycznej 
(między zębiną/szkliwem + kompozytem + systemem edelweiss VENEER).
Licówki systemu edelweiss VENEER dostępne są w cztery rozmiarach na zęby gór-
ne (extra small = dodatkowa mała, small = małe, medium = średnie, large = duże) 
oraz w dwóch na zęby dolne (small = małe, medium = średnie). Wszystkie licówki 
występują w jednym odcieniu (Enamel VENEER - kolor naturalnie przezroczysty).

Skład
Szkło barowe
BIS GMA na bazie żywic
Pigmenty
Dodatki 
Katalizator

Dane techniczne
Stosunek wypełniacza: 82% masy = 65% objętości. Odchylenia nieorganicznych 
cząsteczek wypełniacza wynosi pomiędzy 0,02-3 mikrometrów.

Zastosowanie
• Próchnica
• Rekonstrukcja starej odbudowy 
• Wydłużenie brzegu siecznego
• Zęby pochyłe/ wysunięte
• Złamania zębów
• Przebarwienia zębów
• Nieprawidłowe zabarwienie zębów
• licowanie starych koron
• Odbarwienia
• Deformacje anatomiczne
• Diastemy 
• Zęby zniszczone
• Zęby starte
• Korekty kosmetyczne

Zalecana instrukcja użycia
1. Oczyszczenie zęba 
 Należy oczyścić ząb używając do tego pasty niezawierającej fluoru. 

Przestrzenie miedzyzębowe powinny być także oczyszczone za pomocą 
pasków ściernych.

2. Wybór kształ tu 
 Wybór kształ tu zębów należy wykonywać za pomocą szablonu dołączonego 

do zestawu (np. szablon edelweiss VENEER Sizing Guide).Przezroczysty 
szablon należy przyłożyć do zębów w celu wizualnejoceny przyszłej odbu-
dowy, w tym odpowiedniego wyboru kształ tu licówek. Niezbędne korekty 
kształ tu mogą być zaznaczane na szablonie. Kształ t licówek edelweiss VE-
NEER korygować za pomocą dysków ściernych przy małej prędkości obro-
towej bez użycia wody.

3. Wybór odcienia zębiny oraz szkliwa 
 Kolor należy dobrać jeszcze przed osuszeniem zęba, w świetle dziennym 

lub przy lampie dostarczającej światło zbliżone do naturalnego, używając 
do tego kolornika edelweiss Denitn & Skin Shade Guide.

3.1 Wybór odcienia 
• Kolor zębiny należy dobrać za pomocą kolornika zębiny w okolicy 
 przyszyjkowej, ponieważ tutaj kolor jest najbardziej wyraźny.
• Kolornik zębiny włożyć do łuski szkliwnej Skin Bleached. (Najpierw aplikacja 
 gliceryny do łuski w celu załamania światła).

3.2 Wybór intensywności koloru i nieprzezierności.
• okolica przyszyjkowa dla koloru zębiny / kompozyt zębinowy,okolica brzegu  
 siecznego dla koloru szkliwa / kompozyt szkliwny

3.3 Wybór jasności odcienia
4. Przygotowanie ogólne
4.1 Izolacja (koferdam) Izolacja pola zabiegowego stanowi podstawę uzyskania 
 optymalnych rezultatów.
4.2 Opracowanie zęba Należy opracować ząb zachowując jak najwięcej   

tkanki zębowej.
4.3 Formówki/kliny miedzyzębowe 
 Dla ochrony zębów sąsiadujących i do rozdzielenia zaleca się stosowanie 

cienkich, przezroczystych pasków formówek. Jeśli sytuacja tego wymaga, 
należy umieścić klin, a później formówkę w przestrzeni miedzyzębowej.

5. Przygotowanie licówek edelweiss VENEER
5.1 Dopasować licówki do opracowywanego zęba/zębów.
5.2 Aby zwiększyć przyleganie należy wypiaskować tylną część licówki edel-

weiss VENEER używając do tego tlenku glinu o grubości 25 µm lub 50 µm 
lub wiertła diamentowego używanego do kompozytów.

5.3 Następnie należy pokryć tak przygotowaną powierzchnię licówki systemem 
wiążącym edelweiss VENEER Bond. Kroplę systemu wiążącego należy 
rozprowadzić szczoteczką po całej opracowanej części licówki. Zalecane 
jest rozprowadzanie materiału co najmniej przez 30 sekund.

5.4 Po aplikacji należy delikatnie osuszyć licówkę bezolejowym i bezwodnym 
sprężonym powietrzem, pozostawiając na niej jedynie trochę wilgotną 
warstwę na wewnętrznej stronie licówki edelweiss VENEER.

5.5 Należy polimeryzować licówkę pokrytą systemem wiążącym nie mniej niż 
przez 20 sekund.

 UWAGA: 
 Zalecane jest używanie koferdamu.
 Przed zastosowaniem należy zdezynfekować licówkę alkoholem.

6. Przygotowanie zęba pod licówkę.
6.1 Należy oczyścić ząb lub obszar przygotowany pod licówkę edelweiss 
 VENEER.
6.2 Wytrawić 37-procentowym ortofosforowym żelem wytrawiającym 
 (np. wytrawiaczem edelweiss Etchant Gel), co najmniej przez 30 do 60 se-

kund na szkliwie lub przez 15 sekund na zębinie
6.3 Dokładnie opłukać ząb przez mniej więcej 20 sekund i wysuszyć delikatnie 

bezolejowym i bezwodnym sprężonym powietrzem. 
7. Aplikacja systemu wiążącego.
7.1 Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) nałożyć bezpośrednio na 

mikroszczoteczkę i wcierać przez co najmniej 20 sekund w ząb/opracowany 
obszar.

7.2 Krótko osuszyć. Wstępnie polimeryzować przez 30 sekund używając do 
tego lampy, której natężenie światła nie przekracza 1000 mW/cm².

 UWAGA:
 Należy unikać nadmiernych pozostałości materiału wiążącego, ponieważ 

może to mieć negatywny wpływ na dokładność dopasowania bezpośred-
nich licówek do zęba.

8. Osadzanie i cementowanie licówek systemu edelweiss VENEER
 W celu zagwarantowania sukcesu estetycznego zalecane jest używanie na-

nohybrydowego kompozytu edelweiss Nano-Hybrid Composite.
8.1 Wybór odcienia kompozytu
 Dla odbudowy związanej z poważnie zniszczonym podłożem lub o 

znaczących przebarwieniach zaleca się stosowanie jednolitego koloru 
zębiny. W przypadku korekty kształ tu istnieje możliwość użycia kompozy-tu 
szkliwnego (Enamel). W przypadku użycia za dużej ilości odcie nia szkliwn-
ego odbudowa będzie zbyt szara lub za przezroczysta.

8.2 Ok. 1 cm kompozytu nałożyć na czubek palca, uformować kulkę i kulkę 
kompozytu wcisnąć czubkiem palca we wnętrze licówki VENEER.

8.3 Rozprowadzić kompozyt równomiernie na licówce używając do tego odpo 
wiedniego instrumentu (szpatułki). 

8.4 Centralne licówki docisnąć w żądane położenie.
8.5 Kilka licówek edelweiss VENEER: W przypadku odbudowy wszystkich 
 zębów przednich zaleca się rozpoczęcie zabiegu od centralnych licówek.
8.6 Dopasować nadmiar kompozytu i usunąć nadmierny materiał. Wcześniej 

umiejscowiona matryca międzyzębowa zapobiega zablokowaniu zębów.
8.7 Czas polimeryzacji:
 Należy rozpocząć polimeryzację od strony podniebiennej, aby uniknąć 

wytworzenia obciążenia. Naświetlać od strony podniebiennej przez 40 se-
kund. Następnie należy naświetlić odbudowę od strony wargowej przez 40 
sekund. Po polimeryzacji lub przed wykańczaniem należy sprawdzić, czy 
w wyma ganych miejscach (np. na krawędziach) jest wystarcza jąca ilość 
kompozytu. W przeciwnym razie w tym czasie należy ponownie skorygować 
odbudowę.

8.8 Wykańczanie / polerowanie
• Wykończyć krawędzie przyszyjkowe i brzegi sieczne przy użyciu wierteł 
 diamentowych (diament 40 µm / 8 µm).
• Wykończyć przestrzenie aproksymalne pilnikami Proxoshape 
 (diament 40 µm / 8 µm).
• Przestrzenie interproksymalne opracować paskami ręcznymi i 
 następnie wypolerować paskami do polerowania.
• Wypolerować okolice przyszyjkowe silikonowymi gumkami do polerowa-nia 
 (nawilżone śliną).
• Końcowe polerowanie wykonać dyskiem silikonowym i szczoteczkami 
 do polerowania.

Przeciwwskazania
Nie są znane żadne przeciwwskazania, gdy produkt jest używany zgodnie z zale-
ceniami producenta.

Działania niepożądane
Żadne ogólnoustrojowe działania niepożądane nie są znane. Zostały odnotowa-
ne nieliczne alergie po kontakcie z nieutwardzonymi materiałami o podobnym 
składzie.

Interakcje
Korzystanie z kationowych płynów do płukania ust lub tzw. wskaźników płytki 
nazębnej czy chlorheksydyny może prowadzić do przebarwień.

Okres trwałości i oznaczenia
Data ważności i numer partii są oznaczone na opakowaniach. Nie używać po 
upływie daty ważności .

Uwaga
Produkt sprzedawany tylko lekarzom stomatologom i laboratoriom dentystycznym 
lub na ich zlecenie. Przechowywać w miejscu niedostępnym dla dzieci! 
Produkt tylko do użytku stomatologicznego.

Ważne
W celu zagwarantowania optymalnego rezultatu zalecane jest stosowanie w 
połączeniu ze wszystkimi komponentami edelweiss.

Data sporządzenia informacji
2018-03

Technische gegevens 
Vulstofgehalte: 82 Gew. % = 65 Vol. %. De variatie van inorganische f i l-
ler-deeltjes is tussen de 0,02-3 µm.

Indicaties
• Cariës
• Oude restauraties
• Verlenging van de sni jrand
• Scheve tanden
• Tandfracturen
• Tandverkleuring
• Verkleuring 
• Veneerafwerking van oude kronen
• Anatomische misvormingen
• Spleetje(s) tussen de tanden
• Sl i j tage (interne krachten)
• Sl i j tage (externe krachten)
• Erosie
• Cosmetische correcties

Aanbevolen toepassing 
1.  De tanden reinigen 
 Reinig de te behandelen tand en de mesiale en distale aangrenzende 

tanden met f luoridevri je tandpasta. Verruw/reinig interdentale gebie-
den met schuurstrips. 

2.  Selectie van de tandvorm 
 Selectie van de tandvorm wordt uitgevoerd aan de hand van de mee-

geleverde maatsjabloon (bi jv.: edelweiss VENEER maatvoorbeeld). 
Het transparante maatsjabloon wordt op de te restaureren tanden 
gezet om een zichtbaar prof iel te bieden bi j het selecteren van de 
best passende edelweiss VENEER. Noodzakeli jke correcties kunnen 
ook gemarkeerd worden op het maatsjabloon. Gebruik voor aanpas-
singen aan de vorm een ruwe schi jf, met lage snelheid en zonder wa-
ter.

3.  Selectie van de kleur van het email en dentine 
 Selectie van de kleur wordt uitgevoerd vóór drogen. Dit wordt uitge-

voerd met het edelweiss Dentine & Enamel kleurvoorbeeld in direct 
daglicht of met een lamp die daglicht simuleert. 

3.1  Selectie van kleurtint
• Gebruik voor het bepalen van de dentinekleur het dentinekleurstaaf je 
 in het cervicale gebied. Hier is de kleurtint het meest uitgesproken.
• Leg het dentinestaaf je in de Enamel VENEER. 
 (Breng vooraf glycerine in de veneer aan t.b.v. de l ichtbreking). 

3.2 Selectie van de kleurintensiteit en opaciteit 
• Cervicaal gebied voor dentinekleur / dentine - composiet
• Incisaal gebied voor emailkleur / email - composiet

3.3 Selectie van de helderheid van de kleur
4. Algemene preparatie
4.1 Isolatie (cof ferdam) 
 Een droog werkgebied is de basis voor optimale resultaten.
4.2 Preparatie van de tand 
 Probeer een minimaal-invasieve preparatie uit te voeren op basis van 

de situatie.
4.3 Matrix / interdentale wiggen 
 Om de aangrenzende tanden te beschermen en te separeren moet 

een dunne, transparante matrixband worden geplaatst. Bevestig, in-
dien nodig, de matrix interproximaal met interdentale wiggen.

5.  Voorbehandeling van edelweiss VENEERs
5.1 Pas de pasvorm van de edelweiss VENEER aan. 
5.2 Om de hechting te verbeteren, moet de edelweiss VENEER gezand-

straald worden aan de achterzi jde met 25 µm of 50 µm aluminiumoxi-
de, of worden verruwd met een diamanten composietinstrument. 

5.3 Breng op het geprepareerde oppervlak van de edelweiss VENEERs 
edelweiss VENEER Bond aan. Breng één drupje edelweiss VENEER 
Bond aan op de edelweiss VENEER met een borsteltje en wri j f het ten 
minste gedurende 30 sec. in. 

5.4 Droog voorzichtig de edelweiss VENEER Bond met een ol ie- en wa-
tervri je luchtstroom, zodat een enigszins vochtige laag achterbl i j f t op 
het binnenste oppervlak van de edelweiss VENEER.

5.5 Laat de edelweiss VENEER Bond ten minste 20 sec. 
 uitharden met l icht. 

 Opmerking: 
 Het gebruik van een rubberdam wordt aanbevolen. 
 Desinfecteer vóór gebruik de edelweiss VENEER met alcohol.

6.  Voorbehandeling van de geprepareerde tand:
6.1 Reinig de tand of het preparaat van de edelweiss VENEER.
6.2 Etsen met 37% fosforzuur. Ets het email gedurende ten minste 30 tot 

60 sec. en het dentine ten minste 15 sec. 
6.3 Goed afspoelen gedurende ca. 20 sec. en drogen met een zachte 

stroom olie- en watervri je perslucht. 
7.  Hechtmiddel aanbrengen
7.1  Breng Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) direct aan op 

de microbrush en wri j f het gedurende 20 sec. op de tand / het prepa-
raat. 

7.2 Kort laten drogen en uitharden gedurende 30 sec. met een l ichtinten-
siteit van minder dan 1000 mW/cm². 

 Opmerking: 
 Voorkom overmatig residu; dit kan de nauwkeurigheid van de  
 pasvorm van de edelweiss VENEER beïnvloeden.

8.  Het cementeren van de edelweiss VENEER 
 Om esthetisch succes te garanderen, wordt sterk aanbevolen ge-

bruik te maken van edelweiss Nano-Hybrid Composite.
8.1  Selecteer de composietkleur. 
 Voor substraten die ernstig afgebroken of verkleurd zi jn, wordt een 

dentinetint aanbevolen die zorgt voor een homogene kleur. Voor 
vormcorrecties kan een emailcomposiet worden gebruikt (Enamel). 
Bi j gebruik van teveel email kan de restauratie gri js en te transparant 
l i jken.

8.2 Breng ca. 1 cm van de composietstr ip aan op de vingertop, rol tot een 
bolletje en druk het composietbolletje met de vingertop in de binnen-
zi jde van de edelweiss VENEER.

8.3 Verspreid de composiet met een instrument (spatel) gel i jkmatig in de 
edelweiss VENEER.

8.4 Druk de centrale VENEERs in de gewenste positie.
8.5 Plaatsing van meerdere edelweiss VENEERs: bi j vol ledige restau-

raties in het front wordt aanbevolen te beginnen met de centrale 
VENEERs.

8.6 Adapteer composietresten en verwijder overtol l ig materiaal. Door 
een eerder geplaatste interdentale matrix wordt het spalken van de 
gebitselementen voorkomen.

8.7 Uithardti jd
 De polymerisatie begint met de uithardlamp vanaf de palatinale zi jde 

om opbouw van stress te voorkomen. Uitharding met l icht vanaf de 
palatinale zi jde wordt gedurende 40 sec. uitgevoerd. De labiale zi jde 
wordt vervolgens gedurende 40 sec. uitgehard. 

 Controleer na polymerisatie en vóór het afwerken of er genoeg 
composiet beschikbaar is rond de restauratie (bi jv. aan de randen). 
Anders moet de restauratie op dit moment nogmaals gecorrigeerd 
worden.

8.8 Afwerking / poli jsten 
• Afwerken van de cervicale randen en de incisale randen met f i jne   
 afwerkingdiamanten (diamant 40 µm/ 8 µm).
• Afwerken van de approximale gebieden met proxoshape vi j len 
 (diamant 40 µm/ 8 µm).
• Bewerken van de interproximale gebieden met vingerstrips en 
 vervolgens poli jsten met poli jststr ips.
• Poli jsten van het cervicale gebied met si l iconen poli jstkopjes 
 (in een vochtige speekselomgeving).
• Het definitieve poli jsten wordt uitgevoerd met een si l iconen schi jf en  
 pol i jstborsteltjes (brushes).

Contra-indicaties
Geen bekende contra-indicaties wanneer het product wordt gebruikt 
zoals aanbevolen.

Bijwerkingen
Geen bekende systemische bi jwerkingen. Contactal lergieën bi j produc-
ten van soortgeli jke samenstel l ing die niet gepolymeriseerd zi jn, zi jn ge-
meld in geïsoleerde gevallen.
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 Scegliere i l colore prima dell‘asciugatura, uti l izzando la guida 
edelweiss Dentine & Enamel Shade Guide al la luce diurna o con lam-
pade a luce diurna.

3.1  Selezione della tonalità
• Determinare i l colore della dentina nell‘area cervicale con l‘ausil io dei  
 campioni colorati di dentina, poiché qui la tonalità è più accentuata.
• Inserire i campioni di dentina nel guscio Enamel Skin Bleached (appli-
 care dapprima gl icerina nel guscio per la r ifrazione della luce). 

3.2 Selezione dell‘intensità del colore e dell‘opacità
• Area cervicale per colore dentina / dentina composito 
• Area incisale per colore smalto / smalto composito 

3.3 Selezione della luminosità
4.  Preparazione generale
4.1  Asciugatura (diga)
 Un‘area di lavoro asciutta crea i presupposti per r isultati ottimali.
4.2 Preparazione del dente
 Secondo indicazione, i l più possibi le mini-invasiva. 
4.3 Matrici / cunei interdental i
 Per proteggere i denti adiacenti e come ausi l io di separazione, posi-

zionare un sotti le nastro matrice trasparente. Se necessario, f issare 
con cunei interdental i prossimali la matrice.

5.  Pretrattamento del edelweiss VENEER
5.1 Adattare i l edelweiss VENEER.
5.2 Per favorire l‘adesione, sabbiare i l edelweiss VENEER sul la parte po-

steriore con ossido di al luminio da 25 µm o 50 µm, oppure irruvidir lo 
con uno strumento diamantato per compositi.

5.3 Trattare con edelweiss VENEER Bond la superf icie così preparata del 
edelweiss VENEER. Applicare una goccia di edelweiss VENEER Bond 
sul edelweiss VENEER con un pennell ino, quindi massaggiare per al-
meno 30 s.

5.4 Asciugare delicatamente edelweiss VENEER Bond con un getto d‘aria 
priva di acqua e ol io, in modo che rimanga uno strato leggermente 
umido sul la superf icie interna del edelweiss VENEER.

5.5 Quindi fotopolimerizzare edelweiss VENEER Bond per almeno 20 s.

 Note:
 Si raccomanda l‘uso di una diga in gomma.
 Prima dell‘uso, disinfettare con alcol i l edelweiss VENEER.

6.  Pretrattamento dei denti da trattare
6.1 Pul ire la preparazione del dente o del edelweiss VENEER.
6.2 Mordenzare con gel al l‘acido fosforico al 37 %, lasciandolo agire sul lo 

smalto per da 30 s a 60 s o sul la dentina per almeno 15 s.
6.3 Risciacquare a fondo per 20 s circa e asciugare con cautela con un 

getto d‘aria compressa priva di ol io e acqua.
7.  Applicazione dell‘adesivo
7.1  Dispensare Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) diretta-

mente sul Microbrush, massaggiando sul dente o sul la preparazione 
per 20 s.

7.2 Asciugare brevemente con aria e prepolimerizzare per 30 s con una 
luce di intensità inferiore a 1000 mW/cm².

 Note:
 Evitare i residui in eccesso, poiché potrebbero compromettere la   
 precisione di inserimento del edelweiss VENEER.

8.  Fissaggio del edelweiss VENEER
 Per ottenere un buon risultato estetico, si raccomanda l‘impiego di 

edelweiss Nano-Hybrid Composite.
8.1  Selezione del colore del composito
 Se i l substrato è gravemente distrutto o alterato nel colore, si racco-

manda l‘impiego di un preparato di dentina per ottenere una colora-
zione omogenea. Per correzioni di forma si può impiegare uno smalto 
composito (Enamel). Un eccesso di smalto può rendere i l restauro 
grigio e troppo trasparente.

8.2 Applicare circa 1 cm della str iscia in composito sul la punta del dito, 
plasmarlo f ino a farlo diventare una pal l ina e premere la pal l ina di 
composito con la punta del dito nel lato interno del VENEER.

8.3 Distr ibuire uniformemente i l composito con lo strumento (spatola) nel 
edelweiss VENEER.

8.4 Spingere i VENEER central i nel la posizione desiderata.
8.5 Orientamento di più VENEER: in caso di restauri completi si racco-

manda di iniziare dai VENEER central i.
8.6 Adattare gl i eccessi di composito e r imuovere i l materiale eccedente. 

Grazie ad una matrice interdentale precedentemente inserita si evita 
i l bloccaggio dei denti.

8.7 Tempo di pol imerizzazione
 L‘irradiazione inizia con la lampada di polimerizzazione dal lato palata-

le, per evitare tensioni eccessive. L‘irradiazione palatale r ichiede 
 40 s. Si passa poi ad irradiare dal lato labiale per 40 s. 
 Dopo la polimerizzazione o la f initura, control lare nei punti necessari 

(per es. sui margini) sia presente una suf f iciente quantità di compo-
sito. In caso contrario, procedere immediatamente al le correzioni del 
caso.

8.8 Finitura / lucidatura
• Ef fettuare la f initura dei bordi cervicali e dei margini incisal i con frese  
 diamantate (grana diamantata 40 µm / 8 µm), 
• Ef fettuare la f initura degli spazi approssimali con l ime Proxoshape  
 (grana diamantata 40 µm / 8 µm)
• Lavorare gl i spazi interprossimali con Finger-Strip, quindi lucidare con 
 Polier-Strip.
• Lucidare l‘area cervicale con gommini lucidanti in si l icone 
 (inumiditi con sal iva)
• Eseguire la lucidatura f inale con un disco in si l icone e spazzole   
 (Brush). 

Controindicazioni
Nessuna indicazione nota se i l prodotto è usato secondo le istruzioni.

Effetti indesiderati
Non sono noti ef fetti indesiderati sistemici. In alcuni casi isolati, sono 
state descritte al lergie da contatto con prodotti di composizione simile 
non polimerizzati.

Interazioni
Possono verif icarsi alterazioni cromatiche a contatto con collutori catio-
nici, evidenziatori di placca o clorexidina.

Durata e contrassegnazione
La data di scadenza e i l numero di lotto sono indicati sui contenitori. Non 
usare dopo la data di scadenza.

Nota
Da distr ibuire solo a dentisti e laboratori dental i o solo dietro loro r ichie-
sta. Tenere fuori dal la portata dei bambini! Per esclusivo uso dentale!

Importante
per garantire un r isultato ottimale, si raccomanda l‘uso in combinazione 
con tutti i componenti edelweiss.

Data di pubblicazione delle presenti informazioni
2018-03

 

 

Definitie
edelweiss VENEERs zi jn geprefabriceerde, gepolymeriseerde, radiopa-
ke, hoog gevulde nano-hybride composiet veneers met een inorganisch 
oppervlak. 
De composiet veneers maken directe veneering van één of meerdere 
van de voortanden gemakkeli jker. Het cementeren wordt uitgevoerd met 
hetzelfde materiaal als waar ze van zi jn gemaakt, waardoor een stabiele 
eenheid wordt gecreëerd (tussen dentine/glazuur + composiet + 
edelweiss VENEER).
edelweiss VENEERs bestaan uit veneers in 4 universele maten voor bo-
ven (Extra Small, Small = klein, Medium = middel, Large = groot) en 2 
universele maten voor onder (Small = klein, Medium = middel), beschik-
baar in één kleur (Enamel VENEER– een doorschijnende, natuurl i jke tint).

Samenstelling 
Bariumglas
Op bis-GMA gebaseerde kunstharsmatrix
Pigmenten
Additieven 
Katalysator
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